

# 署长献辞



二零二二年是一个充满挑战及重要的一年。经历了差不多三年的疫情，香港正迈向全面复常之路，社会各界都热切期待香港走出疫情和重振经济。规划署在这段时间亦积极配合政府推行各项措施，全力推展多项规划项目，满足市民对住屋及各项土地用途的需求，融入国家发展大局，提升香港的竞争力。

规划署致力透过规划工作，**使香港成为一个宜居、具竞争力和可持续发展的亚洲国际都会**。「十四五」规划确立香港「八大中心」的定

位、大湾区建设和「一带一路」等国家战略，为香港注入发展动能。我们的发展策略是巩固香港国际金融中心及其它专业服务的地位，推进创新科技发展，同时缔造宜居环境。年内，我们继续与土木工程拓展署紧密合作，全速推展「交椅洲人工岛」及「北部都会区」两大重点发展项目。我们已在今年三月底完成交椅洲人工岛的公众参与活动，就填海范围、概括土地用途、策略性运输基建及可能融资选项提出初步建议。研究团队现正分析收集到的意见和建议，以深化初步建议。我们亦在年内着手推展北部都会区内相关的规划及工程研究，包括新田科技城、新界北新市镇及文锦渡、以及流浮山 / 尖鼻咀 / 白泥一带和马草垄地区。这两大重点发展项目是香港未来发展的重要引擎，将会为香港的发展扩容增量。

《香港 2030+：跨越 2030 年的规划远景与策略》（《香港 2030+》）其中一个元素的策略性目标是提升香港这个集约高密度城市的宜居度，当中倡议改善休憩用地的质和量。为实现这规划愿景，规划署委聘顾问进行的《重塑香港公共空间 — 可行性研究》，了解休憩用地发展的趋势和公众期望，检视休憩用地的规划标准及设计指引等议题。我们期望有关的研究最终结果会为其他政府部门及私人业界带来良好的示范作用，继续携手提供更优质的休憩用地，为香港创造更宜居的环境。

二零二二年是香港特别行政区回归祖国二十五周年，发展局及规划署在展城馆合办了一个以「**继往创未来**」为主题的特备展览，从城市规划及基建发展的方面说好香港故事。展览展示香港过去二十五年来在规划及基建发展方面取得的成就，并以融合了创新、智慧、共融的展品呈现香港未来的城市规划，推广香港作为一个**宜居、具竞争力及可持续发展的亚洲国际都会**的愿景。透过是次展览，公众人士更深入认识香港的城市规划，进一步了解香港未来如何融入大湾区发展及国家发展大局。

为加强**与大湾区城市有更紧密的联系**，我们和内地城市相关部门一直透过不同途径就双方的规划工作保持沟通。我们和深圳市规划和自然资源局（规自局）于二零二二年十二月召开了城市规划联席会议，交流重大规划项目的进度，例如北部都会区的最新发展情况。我们亦与规自局、珠海市交通运输局、澳门交通事务局、及广州市交通运输局，就跨界旅运信息适时进行交流。中港两地规划部门的工作人员亦不时进行互访。今年四月规自局到访香港进行实地考察及交流。我们亦于今年五月到访规自局并在深圳进行考察，稍后亦会安排到访其他大湾区城市，加强香港与其他大湾区城市的沟通合作。

规划署亦积极**加强青少年工作**，我们定期举办不同活动，包括学校探访、讲座、工作坊、流动展览中心外访、暑期规划学校等，加深青少年对城市规划及相关专业的了解。规划署与土木工程拓展署于二零二二年合办「建『岛』未来设计比赛」，目的是加深中、小学生对绿色生活、健康社区及可持续发展的认识，鼓励他们发挥创意，表达对交椅洲人工岛未来生活环境和方式的想像。比赛反应热烈，共收到接近700份参赛作品。暑期规划学校亦有超过700名中小學生参加。我们未来会继续和不同部门及机构合作，举办各类型与城市发展有关的活动，让青少年更全面认识城市规划、智慧城市、具抗御力城市等资讯。

我谨借此机会再次衷心感谢所有同事，过去几年期间面对疫情时均能克尽己任，坚守岗位，而在社会复常后亦全力支持和协助政府在土地供应上做到提速、提效、提量、提质的工作，应付各种各样的挑战。我相信大家上下一心，定能秉持「**积极进取、促进发展**」、「**公开规划、勇于承担**」、「**专业精神、实践理想**」、「**讲求效率、着重成效**」四个信念为市民服务。

规划署署长

钟文杰太平绅士

